

# EL IRRIS

DIARIO ANTIFASCISTA



AÑO XXV

CIUDADELA, JUEVES 25 DE MARZO DE 1937

NÚM. 7.185

## Un Ejército consciente de su misión histórica

En el grandioso acto celebrado días pasados con motivo de la disolución del 5.º Regimiento de Milicias populares, el secretario general del Partido Comunista camarada José Díaz, abordó un problema de máxima importancia.

Hablaba a gran número de bravos soldados de nuestro Ejército. Le oían un puñado de los mejores jefes militares que han labrado su prestigio en esta guerra, y, sobre todo, en la heroica defensa de Madrid. Y nuestro camarada fué claro en la exposición del criterio que mantiene nuestro Partido respecto de si el Ejército que estamos creando debe ser político o «apolítico». Es decir, sentado que el apoliticismo no existe, si los componentes del Ejército del pueblo deben pertenecer a los partidos políticos. Concretamente, nuestro camarada respondió afirmativamente. Los soldados, los cuadros medios, los jefes del Ejército del pueblo deben pertenecer a los partidos antifascistas.

La teoría de que el militar debe ser solamente militar es absolutamente falsa. Es tanto como decir que, como brazo armado de la nación, puede servir lo mismo al pueblo que a sus enemigos. Esa teoría cuadra bien para el Ejército que se sublevó en el mes de julio. Este Ejército, formado para servir los intereses de los grandes terratenientes, de los banqueros y de los grandes capitalistas, alardeaba de «apolítico». En realidad, era un instrumento de la política reaccionaria y fascista de las clases dominantes. Los jefes de este Ejército procedían en su gran mayoría de las capas reaccionarias del país, de los terratenientes, de la aristocracia, de los caciques, de los explotadores de los obreros y campesinos. Y la disciplina cuartelaria, ese «apoliticismo» de Código militar aplastaba la conciencia de los soldados, convirtiéndoles en meros autómatas que actuaban a los toques de corneta, sin comprender a quienes servían.

Un Ejército así no lo queremos nosotros. Ni lo quiere nadie en la España leal. No queremos un Ejército de autómatas. El Ejército del pueblo, en cada uno de sus miembros, desde el último soldado al primer jefe, debe saber que su misión es luchar por la defensa del pueblo laborioso, es defender sus conquistas.

Deben saber que el enemigo al cual hay que aniquilar es el fascismo, que su misión es defender la República democrática. Tiene que ser el brazo armado de la voluntad popular.

Para que así sea es preciso que los componentes de nuestro Ejército mantengan el contacto político con sus partidos, que capten las palpitaciones de la vida política del país. Ya lo dijo bien claro nuestro camarada José Díaz: «El Ejército nuevo tiene que ser un Ejército político, lo que, naturalmente, no quiere decir que se haga una política partidista, cosa que ningún partido debe consentir». No defendemos que el Ejército esté adscrito a un partido determinado. Lo que defendemos es que todo el Ejército esté adscrito a la política del Frente Popular, a la política antifascista, a través de sus partidos.

Hay una razón esencial que abona nuestra tesis. Para ingresar en las Milicias se pedía a todos que presentasen carnets o avales de los partidos y organizaciones antifascistas. Lo que se pedía a los combatientes era un comprobante de su significación política. Y hasta para los militares leales tenía nos en cuenta sus relaciones con los partidos políticos antifascistas. Ya en su formación, nuestro Ejército se muestra esencialmente político. Y precisamente por ser político, porque sus componentes tienen conciencia de lo que significa salvar a España del fascismo y de la intervención extranjera, hemos podido contener al enemigo y causarle serios quebrantos. Por esta misma condición política de nuestros soldados podemos decir con orgullo que nuestros héroes se cuentan por millares. En síntesis: todas las razones abonan la conveniencia de que nuestro Ejército, el Ejército del pueblo sea un Ejército fundamentalmente político y de que todos sus componentes puedan pertenecer al partido obrero o republicano por el cual sientan mayores simpatías, con el cual estén identificados. Porque nuestro Ejército es, ante todo y sobre todo, el brazo armado de la voluntad popular. Y su corazón debe latir con el mismo ritmo que el corazón del pueblo laborioso.

(De «Mundo Obrero»).

**SE VENDE** Estantería de listones y soportes propias para queso.

Informarán, Nueve de Julio, 3.

## AVISO

Desde esta fecha queda suprimida la censura previa para toda clase de telegramas.

Los que se ajusten a los formularios «sin novedad», «remite fondos», «telegrafía», «recibí fondos», «recibí noticias», «abrazos», «saludos», «besos», o combinación de ellos, cursarán sin pasar por la censura.

Los que no reúnan estas condiciones serán depositados en ventanilla siendo luego censurados y cifrados sin derecho a reclamación si alguno se dejara total o parcialmente sin curso.

Para los telegramas bancarios rigen las mismas condiciones que hasta ahora.

Madrid, 22 de marzo de 1937.

*El Delegado de Control.*

Reproducimos de «La Voz de Menorca»:

## Información radiotelegráfica

*Frente Centro.—Impresión del día*

Poco a poco y en pequeñas dosis para no provocar una reacción demasiado pronunciada en sus partidarios, las emisoras facciosas van reconociendo que en Guadalajara no les han ido las cosas tan bien como se les prometían los generales facciosos.

La emisora de Burgos dió cuenta de cierto retroceso a posiciones de segunda línea, no explicando demasiado claramente los motivos del repliegue, aunque sí afirmando que la culpa del poco éxito de las operaciones la tiene el temporal reinante.

Nosotros bien podemos afirmar que el temporal ha sido uno de los aliados más preciosos que han tenido los facciosos, dificultando nuestro avance sobre todo estos últimos días en que las nevadas han venido a completar la acción entorpecedora de los fríos, ventiscas y lluvias torrenciales.

Pero no han bastado todos los elementos acumulados para detener el avance de nuestras columnas que prosiguen su marcha venciendo todos los obstáculos que les interpone el tiempo invernal y un enemigo que se ha convencido de que si no se contiene a las fuerzas leales con toda rapidez el daño será irremediable.

Durante el día de ayer el avance de nuestras tropas ha alcanzado bastante profundi-

dad llegando nuestras avanzadillas hasta el kilómetro 112 de la carretera general de Aragón.

Los pueblos de Villanueva de Argecilla, Jadraque de Henares, Valferoso de las Monjas y Casas de San Galindo, han caído en poder de nuestras columnas que hostilizan incesantemente las líneas facciosas bombardeando con intensidad Almadrones y Jadraque.

Los rebeldes que han recibido importantes refuerzos tratan de contener el avance de los nuestros, ofreciendo bastante resistencia especialmente por el lado izquierdo de la carretera de Aragón.

Nuestra artillería ha actuado con bastante intensidad bombardeando con acierto las líneas rebeldes. Las baterías facciosas han intentado neutralizar el fuego de nuestros cañones entablándose un duelo artillero que ha durado varias horas y que ha terminado con el silencio de los cañones fascistas.

Nuestra aviación ha efectuado algunos servicios de observación y bombardeo a pesar del mal tiempo completando la acción de nuestra artillería y obligando a las concentraciones facciosas a cambiar de emplazamientos dos o tres veces durante el día.

En el sector del Jarama, los rebeldes iniciaron un ataque por la parte de Moraja del Tajoña, siendo rechazado enérgicamente por nuestras tropas. La artillería leal ha batido con persistencia las concentraciones enemigas.

También han efectuado algunos ataques los rebeldes en Aravaca con escaso éxito. Parece que los facciosos intentan por medio de ataques a los diferentes sectores de las proximidades de Madrid impedir una acción más intensa de nuestras columnas en Guadalajara. No obstante los ataques facciosos han sido rechazados con bastante facilidad y sin que en ningún momento se haya hecho preciso el envío de refuerzos a estos sectores.

#### Parte de guerra del frente Centro

Madrid 23 a las 22 horas.—Nuestras tropas se han dedicado a fortificar las posiciones últimamente conquistadas.

Nuestra artillería ha batido con intensidad

## CASINO MILITAR.—CIUDADELA

Queda aplazado el baile del expresado Casino que debía celebrarse el sábado 27, para el domingo día 4 de Abril, en honor de una *Mis*.

### LA COMISIÓN.

las posiciones enemigas causando grandes destrozos al enemigo.

Se han pasado a nuestras filas tres desertores del campo rebelde entre ellos un oficial.

En los restantes sectores, sin novedad.

#### Unas declaraciones del general Miaja

Madrid.—El general Miaja ha manifestado a los periodistas que después de los triunfos alcanzados por las tropas gubernamentales en el frente de Guadalajara, la impresión es francamente optimista. Es de remarcar que la derrota sufrida por los facciosos ha sido tan decisiva como inesperada por ellos que se creían seguros del triunfo.

El material que hasta ahora se ha recogido, añadió el general Miaja, rebasa todos los cálculos y de él daremos cuenta así que esté completamente clasificado. Bastante de dicho material es utilizado ya por nuestras tropas.

Nuestro ejército, por su alta moral y por el heroísmo que ha demostrado, es hoy la admiración del mundo. Nosotros ganaremos la guerra, estoy seguro de ello, pues el pueblo español sabe la trascendencia que tiene la lucha actual.

Nuestra preocupación es ahora el asunto de la evacuación de Madrid, que hay que activar para normalizar lo más pronto posible el abastecimiento de la capital.

#### Mal tiempo en los frentes del Sur

Andújar.—Se ha entrado en la tercera semana de la ofensiva rebelde contra Pozoblanco. Durante la última jornada la tranquilidad ha sido absoluta pues el tiempo sumamente lluvioso ha impedido el normal desarrollo de las operaciones.

Nuestras tropas se encuentran animadas y decididas a emprender el contraataque así que mejore el estado del tiempo.

#### Una organización para burlar la vigilancia en la frontera

Barcelona.—La policía ha descubierto en Ripoll una organización que se dedicaba a la falsificación de pasaportes, para pasar la frontera francesa.

Se han efectuado varias detenciones.

#### Lo que dicen unos desertores

Madrid.—Unos legionarios desertores de las filas facciosas en los frentes de Guadalajara han declarado que el optimismo que los oficiales italianos demostraban antes de comenzar la ofensiva ha desaparecido por completo.

Los jefes italianos intentan evitar la retirada de sus soldados salvando el terror y castigando severamente a los sospechosos de haber huido; han sido fusilados ya varios legionarios.

Escasea el tabaco y la cajetilla de 0'70 la pagan los soldados a 1'10. El librito de papel de fumar cuesta 0'60 céntimos.

#### Continúa la evacuación de Oviedo

Gijón.—La tranquilidad relativa de estos días en los frentes ovetenses es aprovechada por los facciosos para activar la evacuación de la desgraciada ciudad.

Ha salido parte de la población civil, numerosas familias se niegan a abandonar Oviedo.

Los fascistas han evacuado ya los puestos que más les interesa retener sin duda con fines bastardos.

Se han registrado algunos tiroteos en los barrios extremos de Oviedo, en el exterior de la ciudad, excepto algún fuego de cañón la tranquilidad ha sido casi absoluta.

Se han pasado a nuestras filas 2 soldados procedentes del campo rebelde y varios paisanos. Han llegado así mismo algunos fugitivos de la región leonesa.

## Teatro CÍRCULO ARTÍSTICO

Domingo día 28

### 2 GRANDES FUNCIONES 2

Organizadas por la Guarnición de esta Plaza con la cooperación de la compañía

## PLUS ULTRA

Tarde, a las 5 y media

## MARIANELA

Noche, a las 9 y media

## TÚ SERÁS MÍO

La recaudación íntegra será entregada

## PRO FORTIFICACIÓN

Véanse programas.

## Del Extranjero

Las declaraciones de Franco provocan comentarios en Méjico

Méjico.—La prensa comenta extensamente las declaraciones de Franco, en las que éste desmiente que los ejércitos alemán e italiano ayuden a los nacionalistas españoles.

«El Nacional» dice que si no bastasen los datos facilitados por el Ministerio de Marina español acerca de los desembarcos de contingentes italianos en los puertos facciosos, los documentos capturados a los oficiales italianos hechos prisioneros en Guadalajara con vencerían al más reacío. La intervención de Italia es tan descarada, dice el diario mejicano, que hace tiempo es conocida por todas las potencias europeas y americanas.

## COOPERATIVA POPULAR DE CRÉDITO Y AHORRO DE CIUDADELA

Rogamos a los tenedores de papel - moneda emitido por esta entidad se sirvan canjearlo en estas oficinas, en partidas de cincuenta y cien pesetas.

Ciudadela, 25 de Marzo de 1937.

EL SECRETARIO,

JOSÉ PIQUÉ DE VALL.

EL PRESIDENTE,

CLEMENTE CASASNOVAS.